对应、映射与函数

教学目标：掌握映射的相关概念，会判断一个对应是不是映射，理解函数的相关概念，领会函数的三要素，会求简单函数的定义域、值域，会求函数的值
重、难点：对映射、函数概念的理解是本节的重点，也是难点所在
教学过程：
                           映射
1、 设置情境，引入新课
大家想一想，如果我们都没有名字了，这个世界将会怎样？实际上，所谓名字，不过是事物集合和声音符号之间的一种对应。一般地，一件事物可能有几个名字，几件事物也可能有相同名字，一个人可以有小名，有笔名，有外号，有学名，是一人多名，也可能是多人一名，但为了便于管理，政府部门规定，每人只能有一个法定的名字，这样，每个人都有了唯一确定的正式名字，法定的名字，是居民集合到声音符号集合的一种确定的对应。
在数学里，把这种集合到集合的确定性的对应说成映射

映射定义：设A,B是两个非空的集合，如果按照某种对应法则f，对于集合A中的任何一个元素，在集合B中都有唯一元素与之对应，这样的对应叫作从集合A到集合B的映射，记作：
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(注：A中元素必须取完，B中元素可以取完，也可以不取完，这种对应可以是一对一，也可以是多对一，但不能是一对多;注意关健词)

在映射
[image: image2.wmf]B
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中，集合A叫作映射的定义域，与A中元素x对应的B中元素y叫x的象，记作：
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2、 例题选讲：

例1、回答下列问题： 
（1）、判断图中所表示的集合A和集合B间的对应关系中，哪个是从集合A到集合B的映射，哪个不是？
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（2）、已知A=Q  B=Q  
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a+b=c，这种运算可不可以看成从A到B的一种映射？如果是，映射的定义域是什么集合？
（3）、A={三角形}  B＝R+  对应法则为求三角形面积，则这种对应是不是从A到B的映射？

（4）、A={平面内的圆}，B＝｛平面内的三角形｝，对应法则,
[image: image5.wmf]:

f

作圆的内接三角形，，则这种对应是不是从A到B的映射？

反之对应法则为
[image: image6.wmf]:
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作三角形的外接圆，是不是从B到A的映射呢？

（5）、A=N,B={-1,1},
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对应法则

，是不是从A到B的映射呢？
（6）、A=R,B=R,对应法则
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x

f

1

:

®

，则这种对应是不是从A到B的映射？
例2、已知A={
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1

,

a

a

}，B={
[image: image10.wmf]2
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}，则从A到B的映射为多少种？
例3、（1）从R到R+的映射
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（2）、给定映射
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，则点（1,2）在
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（3）、
[image: image14.wmf]2

1

,

1

2

:

2

+

-

-

®

则

x

x

x

f

的象是     ，0的原象是    ，-6的原象是      
小结：
作业：

                         函数

1、 复习回顾，新课引入:

什么叫映射，什么叫象与原象？怎样判断一个对应是不是映射？

初中的函数概念是怎样的？你能不能用映射的定义来定义函数呢？

2、 新知讲解：

对照映射的定义，就能看出，函数就是数集到数集的映射。

1、函数的定义：设A,B是两个非空数集，如果按照某种对应法则
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，对于集合A中的任何一个数x，在集合B中都有唯一的数y与之对应，这样的对应
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叫作定义于A取值于B的函数，记作：
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或者

这里A叫作函数的定义域，与
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对应的数y叫x的象，记作
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的象组成的集合叫作函数的值域。

简单地说，函数就是两非空数集上的映射。

2、函数的三要素：定义域、值域、对应法则
如：
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，定义域为R，值域为R，对应法则为ax+b
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（a<0））,对应法则为
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由上定义可知，
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为函数，

不是同一函数。

函数三要素作用：（1）、判断一函数关系是否存在 （2）、判断两函数是否相同

3、 例题选讲：
例1、 以下关系表示函数吗？为什么？

（1）、
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例2、下列图象中，哪些可以作为函数的图象，哪些不能，为什么？
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例3、下列各函数中哪些函数是同一函数

①
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例4、求下列各函数的定义域：

①
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[image: image48.emf]例5、周长为
[image: image42.wmf]l

的铁丝弯成下部为矩形，上部为圆形的构架（如图所示），若矩形底边长为2x，求此构架围成的图形的面积y关于x的函数。
解：如图：AB=2x， 弧CD＝
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因此
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故所求函数为
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